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O termo “Regressão” surgiu com Francis Galton em 1885. 

Galton, que era antropólogo, 
matemá$co e esta5s$co, 
estudou a relação das 
alturas de pais e filhos de 
uma população, verificando 
que de modo geral as alturas 
dos seres humanos tendem 
a permanecer na média.
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Em esta5s$ca, regressão é uma técnica que permite quan$ficar e inferir a 

relação de uma variável dependente (Saída) com variáveis 

independentes (Entradas).

FunçãoEntradas Saída
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Tom M. Mitchell define que aprendizado de máquina é quando um 

computador, por meio de uma experiência E, melhora sua habilidade em 

uma tarefa T, de acordo com alguma métrica de performance P.

ModeloEntradas
(Xi)

Saída (ŷ)

Aprendizado Supervisionado compara ŷ com y
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Função Custo - Para avaliar um modelo é preciso definir uma métrica de 

desempenho, isto é, uma função custo ou função perda L(ŷ, y). Isto é. Que 

indique o quão “ruim” é a predição ŷ quando o valor alvo correto é y.

ŷ = y + ϵ
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Função Custo

Erro absoluto:

L(ŷ, y) = | ŷ − y|

Erro quadráBco

L(ŷ , y) = (ŷ − y)2

L(ŷ , y) = 1/2(ŷ − y)2
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Função Custo

Para medir o desempenho de um modelo no conjunto de treinamento, é 

usual calcular o erro médio (média aritmé$ca) sobre todo o conjunto:

𝐽 𝑓 =
1
𝑚
&
!"#

$

L(ŷ, y)
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Função Custo

 Para avaliar o poder predi$vo de um modelo (generalização), deve-se 

medir o desempenho sobre um conjunto de teste gerado de forma 

independente do conjunto de treinamento

𝐽 𝑓 =
1
𝑚
&
!"#

$

L(ŷ, y)
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Treinamento

 O erro no conjunto de treinamento é usado para determinar os 

parâmetros do modelo, isto é, para selecionar a hipótese 𝑓 ∈ 𝐻 (dentre um 

espaço de hipóteses pré-definido) que melhor se ajusta aos dados de 

treinamento. Treinamento também é chamado de ajuste (fit)

min 𝐽 𝑓
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Regressão linear é uma equação para se es$mar a condicional (valor 

esperado) de uma variável y, dados os valores de algumas outras variáveis x.

𝑦! = 𝑎 + 𝑏𝑥! + ℰ!

𝑦! 	 - Variável explicada (dependente); representa o que o modelo tentará prever.

𝑎	 - É uma constante, que representa a interceptação da reta com o eixo verBcal;

𝑏  - Representa a inclinação (coeficiente angular) em relação à variável explicaBva;

𝑥! 	 - Variável explicaBva (independente);

ℰ!  - Representa todos os fatores residuais mais os possíveis erros de medição.
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Regressão linear
O objeBvo da regressão 
linear é encontrar uma reta 
que consiga definir bem os 
dados e minimizar a 
diferença entre o valor real e 
a saída calculada pelo 
modelo

y

x
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Regressão linear

Observamos que 
praBcamente todos os pontos 
(com exceção do ponto A) não 
estão coincidindo com a reta. 
A uma distância sinalizada em 
pelos traços em vermelho, 
chamamos de Erro.

y

x
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Regressão linear simples:
refere-se quando temos 
somente uma variável 
independente (X) para 
fazermos a predição.

Regressão linear múl:pla:
refere-se a várias variáveis 
independentes (X)usadas para 
fazer a predição.
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A equação anterior pode ser reescrita em forma de matriz

𝑦	 = 𝑏𝑋 + ℰ

Onde 𝒚	é uma matriz de n x 1 observações, X é uma matriz de tamanho n x (p+1) 

(sendo a primeira coluna com valores sempre = 1, representando a constante 𝒂, e p é 

a quanBdade de variáveis explicaBvas), 𝒃 é uma matriz de (1+p) x 1 variáveis 

explicaBvas (sendo que 𝒃𝟎	representa a constante 𝒂) e 𝓔 é uma matriz de n x 1 de 

resíduos.
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A equação anterior pode ser reescrita em forma de matriz

𝑦	 = 𝑏𝑋 + ℰ
𝑦	 = 𝑏1𝑋1 + 𝑏2𝑋2 +⋯+ 𝑏𝑛𝑋𝑛 + ℰ
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𝑦	 = 𝑏𝑋 + ℰ
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𝑦	 = 𝑏1𝑋 + 𝑏2𝑋2 +⋯+ 𝑏𝑛𝑋𝑛 + ℰ
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𝑦	 = 𝑏1𝑋 + 𝑏2𝑋2 +⋯+ 𝑏𝑛𝑋𝑛 + ℰ
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Teoricamente, podemos aproximar qualquer função com um polinômio.
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Teoricamente, podemos aproximar qualquer função com um polinômio.
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ŷ  = 	𝑓(𝑥) 	= 	𝑤0	 + 	𝑤1𝑥1	 +	·	·	· 	+	𝑤𝑛𝑥𝑛

Função Hipótese (Modelo)

Parâmetros do modelo

𝑤0,𝑤1,·	·	·, 𝑤𝑛

𝑤0 também chamado de bias
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Em notação vetorial

Matema$camente, é mais conveniente considerar 𝑏 = 0	 e incluir o 

atributo constante 𝑥0	 = 	1	como parte do vetor 𝑋:

Equação Normal
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Função Custo

Minimizar
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Minimizar



Ins$tuto Federal de Santa Catarina
Introdução a Esta5s$ca

Regressão Linear

Limitações Equação Normal

• Para que 𝑋𝑇	𝑋 seja inversível, é necessário que 𝑚	 ≥ 	𝑛

• Mesmo que 𝑋𝑇	𝑋	seja inversível, invertê-la pode ser 

computacionalmente custoso.

• Essas limitações podem ser eliminadas usando um método de o$mização 

itera$vo conhecido como método do gradiente descendente.
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Na regressão buscamos prever um valor numérico, como, por exemplo, as vendas de 
uma empresa para o próximo mês.

MAE  - Mean absolute error (erro absoluto médio) é a média do valor absoluto dos 
erros:
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MSE  - Mean Squared Error (erro médio quadráBco) é a média dos erros quadrados:

RMSE - Root Mean Square Error (raiz do erro quadráBco médio) é a raiz quadrada da 
média dos erros quadrados:
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R2 – A pontuação R2 (R2 Score) é uma medida esta8s9ca que nos diz quão bem 
nosso modelo está fazendo todas as suas previsões em uma escala de zero a 
um.
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Se o valor da pontuação R2 for 1, significa que o modelo é perfeito e se o seu 
valor for 0, significa que o modelo terá um desempenho ruim
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Regressão Linear – Processo Machine Learning 

Carregamento e ajuste dos dados

Divisão dos Datasets
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Regressão Linear – Processo Machine Learning 

Criação e treinamento do modelo

Métricas e teste dos modelos


